统筹监管,党政牵头——九龙坡区委、区政府将"双减"纳入重大民生工程,组建专门工 作小组统筹协调、督察监管。区教委出台系列政策文件,为"双减"落实落地提供政策保障。

减负提质,学校主导——以学校为"双减"主阵地,提高作业管理质量,深化"以生为本、 减负提质"课堂教学改革。积极推行课后服务"5+2""1+1"模式,开设了500多个特色课程, 实现课后服务义务教育学校100%覆盖。

检查治理,多部门发力——联合全区有关部门检查治理,对相关机构从严审核、分类登 记。在全市率先成立校外培训监管科、率先实行最低余额专户和预收费监管制度。

督促引导,机构转型——实行"一机构一方案",落实"一对一"联络,指导培训机构由学 科类向素质类转型;引导调整服务对象,从服务校外转向服务学校、家庭、社区。

协同共育,家校社携手——坚持"家校"共育、"校社"共育、"圈群"共育,引导家长树立科 学育人观,发挥校外活动场所育人作用,大力宣传"双减"政策,形成家校社协同育人合力。

让教育回归本质,九龙坡区各学校正主动作为、积极创新,高水准落实"双减"政策,在聚 焦"减法"的基础上,做足质量"加法",走高品质、有内涵、高质量发展之路。

轻松时刻

五大行动促"双减"让教育回归本质 九龙坡

育

余年 质

护

红梅花儿开,朵朵放光彩。

历经10余年探索创新,谢家湾学 校以课程整合为突破口推进素质教育 实践,形成了学生学习负担轻、成绩 优、能力强、习惯好的素质教育新模 式。2018年,"红梅花儿开,朵朵放光 彩"素质教育育人模式,荣获教育领域 首个中国质量奖。

10余年素质教育探路,为"双减" 高效落地护航。

在当前全面落实"双减"政策的背 景下,谢家湾学校进一步完善"不迎合 功利取向、不倡导校外补课、不增加学 生负担、不落下一个学生"的素质教育 育人模式,整体推进教育系统变革,重 构学生校园生活形态,促进每一个学 生全面个性健康发展,形成"双减"实 施落地的有效路径。

学校首先确立了改革发展的基本 价值遵循,即"儿童立场优先"理念,把 孩子的立场、体验、收获作为根本出发 点,引领家长观念,协同社会力量,改 良教育生态。

同时深刻认识到,"双减"背景下 的改革路径,必定是基于办学脉络、整 体化推进的系统变革,重在整体提升 学校教育教学质量。因此立足于"小 梅花课程"实践基础,进一步深化教学 改革,从整体优化学校课程全要素、统 筹设计学校生活全流程、系统转变课 堂学习全过程三方面重构校园生活,

不断提升教师专业发展内驱力、教育评价力、家校协 作力,确保提质增效真正实现。

学校的"小梅花课程"研发了517个综合实践类 专题活动、200余个社团活动,不但为学科课程、课后 辅导提供了丰富的学习材料,也促进了学习方式的 系统化转变,减了压力和负担,孩子们快乐成长,全 面发展,学业水平、综合素质等各项指标在教育部质 量监测中名列前茅,育人质量连续20年居本区域第 一。教师职业幸福感强烈、专业发展和研究水平高, 学校减负提质、素质教育经验在国内外产生了积极

荣获九龙坡区综合目标考核一等奖和"好

班子"称号,获得全区育人质量一等奖,毕业年

级质量考核持续名列全区前茅,被评为九龙坡

区未成年人思想道德建设示范校、重庆市智慧

校园建设示范学校、重庆市领雁工程项目优秀

学校、全国网络空间应用优秀学校、全国青少年

常规教学管理,切实提升教育质量,交出了一张

近年来,人和中学积极弘扬实干精神,抓好

全面落实"双减"工作以来,学校更是呈现

立德树人、全面育人的教育价值共识更加

人和中学校长余良表示:"坚定不移做好

以"减负提质"为总目标,学校着重优化作

强烈,教师敬畏规律、变革教学的行动自觉更加

到位,学生全面发展、性格健全的个性成长生态

更加浓郁,家长科学定位、多元发展的成才观念

'双减'工作,是一所学校担当新时代教育改革

使命的政治要求;坚持不懈促进学生全面发展,

是教育工作者'为党育人、为国育才'的职业本

业管理。做好作业设计的校本研究及督查工

作,严格控减布置作业的学科、作业形式以及控制作业时长。

目前,各学科组已全面开展提高作业讲评课有效性和提高作业

获得呢? 人和中学从特色入手,将"和润"校本课程建设与课后

"减"去负担之后,如何"增"加教育给予学生的乐趣和实际

足球特色学校……

催人奋进的成绩单。

更加提升。

色。"

设计质量的实践研究。

出一派生机勃勃的新面貌:

>>"漫"说九龙教育"双减" 全国少儿美术教 育专家龙念南和 高新实验一小的 师生们在一起 天宝实验学校 色大课间自然

> 在课 后 中 地

人和中学物理课 上,学生学习正确

使用托盘天平的

任务的重要内容,如何真正开展 学科活动、优秀作品等展示评价; 好课后服务,切实推进"双减"工 实现学生成长1+1,通过丰富多 作? 重庆市九龙坡区第一实验小 样、扎实有效的课后服务,促进学 学以"归原"文化为统领,回归教 生健康成长和全面发展。 育的原点和本质去思考和实践。

谢家湾字校的孩

子们在课后服务

课程中自主选择

体育项目

实验一小扎实推行课后服务"5+业管理"一三五"实践,即秉持"基 2""1+1"模式。学校严格落实 于生活、自主选择、促进生长"理 "5+2",坚持每周开展5天课后服 念,实现"完善认知、发展能力、提 务,每天开展2小时,保障课后服 升素养"三个目标,落实"作业管 务规范开展。学校创新实施六个 理、作业设计、作业总量、作业布 "1+1",拓宽了课后服务育人功 置、作业完成"五项措施。"一三 能:实行时间分配1+1,即每周课 五"实践将作业全流程纳入监管 后服务一半时间进行学科学习、 体系中,有效保障了作业的"质" 一半时间培养兴趣特长;推行教 与"量",尤其是个性化作业、实践 研活动1+1,即每周开展常规教 性作业、自主作业的实践,充分释 研和课后服务专项教研;实施学 放了学生的主体性、能动性、独立

课后服务是落实"双减"工作 社团、班级半日活动、作业设计、

本组漫画根据九龙坡区各校实际教育教学场景进行创作

在此基础上,学校落实"双 在课后服务方面,九龙坡区 减"要求,聚焦作业关键,实施作 造 课 探寻 后 务品

落实"双减",解除家长的后顾之 忧,关键是让回归校园的孩子们在学 校学足学好,根本之策是提高学校教 育教学质量。 天宝实验学校坚持发挥教育主

阵地作用,始终把课程立于学校发展 的正中央,让课程建设成为推动"双 减"落地、提高教育教学质量的核心

聚焦课程建设,一场大刀阔斧的 改革拉开帷幕。

以课程体系再造为抓手,学校按 "国家课程+校本课程"的模式,在开 齐开好国家课程的基础上,基于学生 需求,真正做到了把校本课程的选择 权交给学生,开发权交给老师。

为做好做亮课后延时服务这一 民心工程,学校实施"全员必选+自 主作业+个性选修"的三段式课程结 构,实现服务对象全覆盖、服务时间 全保障、课程菜单全自选。其中选修 课程大多来源于学校创新开展的"双 课型"课堂教学实践,该实践既重构 了基础课程内容,同时也开发出近 30门拓展选修课程。

如何确保服务质量? 天宝实验学校创新办学 模式,以在职教师为主、社会专业人员为辅,打造了 一支完备的课后服务师资队伍。在九龙坡区体育 局的指导下,签约共育体育健儿;与重庆市工艺美 术学校开展校际合作,共同开发美育课程;通过购 买社会服务开展校企合作,开发武术、拉丁舞、街舞

学校积极创新评价方式,线上、线下相结合,对 课后服务课程从课程实施效果、教师教学水平、学 生素养提升三个维度,采取教师自评、学生评价、学 术委员会考核三个层面相结合的方式进行评价。 评价的结果面向教师、学生、家长及社会公布,接受 社会对学校课后延时服务质量的监督。

减负不减质,天宝实验学校将用实际行动,为 每一位孩子提供更广阔的舞台和积淀成长的自信, 继续办好让学生喜欢、家长信任、社会认可的学校。

道 题 双 减 重 **头戏**

"'双减'的隐藏含义,是一场更 长远、更深程度的教育改革。"

当"双减"这一时代命题发出响 亮叩问,重庆高新技术产业开发区 第一实验小学校迅速作答,以"美的 教育在创造"为引,确立了全面改革 的目标导向。

从何破题? 在高新实验一小看 来,作业管理是"双减"实施的关键, 是检查学生学习效果的方式,更是 一个研究课程、推进学习方式变革 的切入点。

牢牢把握住"高质量作业体系" 这一重点,学校从"问题导向,有的 放矢""任务驱动,科研引领""项目 推动,务求实效""闭环管理,全面提 升"四个方面,将作业管理层层细 化,把"双减"政策落到实处。

基于原有作业管理中存在的实 际问题,学校积极探索"双轨并行, 双轮驱动"工作范式,构建起"教学 部门——学科组——年级组"以及 "名师工作室——名优教师——全 体教师"双轨并行和"行政——科 研"双轮驱动的研究、实践范式,确 保"作"有引领、"研"有实效。

精耕细"作","业"精于勤。为真正减轻学生过 重作业负担,学校全面展开作业课题研究、专题校本 教研、作业实施评估、特色作业展评、学科教师论坛、 作业优库建设"六大项目"。现已立项20个校级课 题,"五化"理念全面融入作业设计,有针对性、层次 性、思考性、实效性的作业设计大大激发了学生的学 习活力与学习积极性。

与此同时,学校兼顾作业管理的各个环节,将作 业习惯、作业评价、作业讲评统筹起来形成闭环管 理,促作业提质,为"双减"赋能。

新实验一小将继续优化学校办学思想体系,更新教 师育人观念,探索减负提质的具体途径,推动学校教

时 间

服务工作提质升级相结合,探索出"2+X"课后服务实施路径, 科作业1+1,学科作业包括作业 性。 其中"2"是指课后"自助学习时光"和"自主学习时光","X"指 以作业管理为支点,撬动育人体系大变革。高 辅导和学科活动;设置社团活动 九龙坡区实验一小将深入推 根据学校办学特色及学生兴趣、爱好、特长开展的自主选课学 1+1,每周开展一次自主选择的 进"双减"工作,以此推动课堂改 习活动,每周2节选修课、15门拓展课程让课后服务更加多姿 走班社团、一次班级半日活动;实 革、学习方式变革,实现教育高质 育教学质量迈上新台阶 施评价反馈1+1,进行常规巡查、量发展,朝着特色化、品牌化、集 育一批人,守一片心。据悉,人和中学将继续夯实"双减" 满意度调查等常态评价,也实施 团化发展新格局目标加速前进。 工作,全力做到学校尽心、学生开心、家长放心、社会安心。 杜林燕 黄丹